

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

9月20日 1961年第13号（总号：243） 1954年創刊

目 录

中华人民共和国和朝鮮民主主义人民共和国友好合作互助條約.....	(247)
中华人民共和国政府关于支持苏联政府决定进行核武器試驗性 爆炸以捍卫世界和平的声明.....	(249)
中华人民共和国政府文化代表团和埃塞俄比亚文化代表团会談 公報.....	(250)
国务院总理周恩来祝賀不結盟国家首腦會議的电文.....	(252)
外交部新聞司发言人关于中华人民共和国政府决定撤回中国駐 刚果共和国（斯坦利維爾）大使館的談話.....	(252)
国务院关于厂矿企业办运输的几項規定.....	(254)
国务院关于同意将新海連市改名为連云港市給江苏省人民委員 会的批复.....	(255)

中华人民共和国和朝鮮民主主义人民共和国 友好合作互助條約。

中华人民共和国主席和朝鮮民主主义人民共和国最高人民會議常任委員會，根据馬克思列寧主義和无产阶级国际主义的原则，在互相尊重国家主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、互相援助和支持的基础上，决心尽一切努力，进一步加强和发展中华人民共和国和朝鮮民主主义人民共和国之間的兄弟般的友好合作互助关系，共同保障两国人民的安全，维护和巩固亚洲和世界的和平，并且深信，两国之間的友好合作互助关系的发展和加强，不仅符合两国人民的根本利益，而且也符合世界各国人民的利益。为此目的，决定締結本條約，并各派全权代表如下：

中华人民共和国主席特派中华人民共和国国务院总理周恩来；

朝鮮民主主义人民共和国最高人民會議常任委員會特派朝鮮民主主义人民共和國內閣首相金日成。

双方全权代表互相校閱全权証書，认为妥善后，議定下列各条：

第一條

締約双方将继续为维护亚洲和世界的和平和各国人民的安全而尽一切努力。

第二條

締約双方保証共同采取一切措施，防止任何国家对締約双方的任何一方的侵略。一旦締約一方受到任何一个国家的或者几个国家联合的武装进攻，因而处于战争状态时，

-
- 这个條約，中华人民共和国主席于1961年8月30日批准，朝鮮民主主义人民共和国最高人民會議常任委員會于1961年8月23日批准。1961年9月10日双方在平壤互换批准书，條約随即生效。

締約另一方应立即尽其全力給予軍事及其他援助。

第三条

締約双方均不締結反对締約对方的任何同盟，并且不参加反对締約对方的任何集团和任何行动或措施。

第四条

締約双方将继续对两国共同利益有关的一切重大国际問題进行协商。

第五条

締約双方将继续本着互相尊重主权、互不干涉內政、平等互利的原则和友好合作的精神，在两国的社会主义建設事业中，彼此給予一切可能的經濟和技术援助；继续巩固和发展两国的經濟、文化和科学技术合作。

第六条

締約双方认为，朝鮮的統一必須在和平民主的基础上实现，而这种解决正符合朝鮮人民的民族利益和維护远东和平的目的。

第七条

本條約須經批准，并自互換批准书之日起生效。批准书在平壤互換。

本條約在未經双方就修改或者終止問題达成協議以前，将一直有效。

本條約于1961年7月11日在北京簽訂，共两份，每份都用中文和朝文写成，两种文本具有同等效力。

中华人民共和国
全 权 代 表

周恩来
(签字)

朝鮮民主主义人民共和国
全 权 代 表

金日成
(签字)

中华人民共和国政府关于支持 苏联政府决定进行核武器試驗性爆炸 以捍卫世界和平的声明

1961年8月31日

1961年8月31日，苏联政府就决定进行核武器試驗性爆炸，发表告世界各国人民和政府的声明。在这个声明中，苏联政府指出了以美国为首的帝国主义集团准备新战争的严重威胁，揭露了西方国家一貫阻挠和破坏就普遍裁軍和停止核武器試驗問題达成協議的阴谋，并且令人信服地說明了苏联决定进行核武器試驗性爆炸的必要性。中国政府和中国人民坚决支持苏联政府所采取的这一重大步骤。中国政府认为，苏联政府的这一决定，对于头脑发热的战争策划者是一服清醒剂，对于为争取世界和平而斗争的各国人民是一个有力的鼓舞。

全世界都知道，苏联和所有社会主义国家一貫奉行和平外交政策，并且为实现普遍裁軍、停止核武器試驗进行了坚持不懈的努力。从1955年以来，苏联曾經多次单方面进行裁軍，并且在1958年3月宣布单方面停止核武器試驗。但是，以美国为首的帝国主义集团，却始終不願意就普遍裁軍和停止核武器試驗問題达成協議，反而全面加紧了軍备竞赛和核战争的准备。最近一个时期內，在欧洲、亚洲、非洲和拉丁美洲，美帝国主义到处加剧紧张局势，进行侵略活动，威胁各国人民的和平和安全。

更其严重的是，当苏联和社会主义各国积极准备締結对德和約的时候，西方国家特别是美帝国主义和西德軍国主义，竟然掀起战争狂热，鼓吹战争冒险。同时，在远东地区，美国侵略势力也正在加强軍事活动，准备挑起新的軍事冲突。

在这种形势下，社会主义阵营必須对帝国主义准备新战争的严重威胁保持高度的警惕，并且坚决地采取各种措施，来增强自己的防御力量。苏联决定进行核武器試驗性爆炸和社会主义各国对这一行动的一致支持，不仅表明了社会主义阵营的坚强团结和捍卫

世界和平的决心，而且也显示了社会主义阵营具有制止帝国主义进行军事冒险的巨大威力。帝国主义应当懂得：如果它們硬要把一场核武器战争强加到世界人民的头上，那末，对于帝国主义国家來說，其最終結果将不是胜利，也不是简单的失敗，而是整个帝国主义制度从地球上消灭。

从目前局势可以看出，帝国主义准备新战争的危险正在增长。但是，当代以社会主义阵营为核心的和平力量，已經大大超过了战争力量。只要全世界人民團結起来，坚持斗争，帝国主义的战争冒险計劃是能够挫敗的。

中国政府庄严地声明：中国政府和中国人民将继续同苏联和其它社会主义国家一起，同全世界爱好和平的国家和人民一起，为最终实现普遍裁軍，禁止核武器，反对侵略战争，保卫世界和平而奋斗到底。

中华人民共和国政府文化代表团和 埃塞俄比亚文化代表团会談公報

由貝尔哈努·特塞瑪团长閣下率領的埃塞俄比亚文化代表团，应中华人民共和国对外文化联络委员会的邀请，于1961年8月17日至9月8日訪問了中华人民共和国。

在訪問期間，中华人民共和国主席刘少奇和中华人民共和国国务院总理周恩来接見了貝尔哈努·特塞瑪团长、扎烏德·加布雷梅津副团长和代表团的其他官員，并同他們进行了友好的談話。在接見时，貝尔哈努·特塞瑪团长向刘少奇主席递交了埃塞俄比亚皇帝海尔·塞拉西一世陛下的信件。

中华人民共和国主席刘少奇和中华人民共和国国务院总理周恩来觀看了埃塞俄比亚文化代表团艺术家們的首次演出。

在訪問期間，貝尔哈努·特塞瑪团长和埃塞俄比亚文化代表团的其他官員分別同中华人民共和国政府的有关部门的負責人和文化界著名人士进行了友好的接触。

在訪問期間，由张致祥、刘子余、林林組成的中华人民共和国政府文化代表团同由貝尔哈努·特塞瑪、扎烏德·加布雷梅津組成的埃塞俄比亚文化代表团进行了会談。双方

就亚非各国人民争取和维护民族独立的斗争、促进亚非团结以及发展两国之间的友好和文化合作关系等问题交换了意见。会谈是在融洽友好、互相尊重和互相谅解的气氛中进行的，双方取得了如下的一致意见：

双方对日益觉醒的亚非人民，特别是非洲人民在争取和维护民族独立斗争中所取得的胜利和亚非团结的日益增强感到高兴。双方一致表示坚决支持亚非人民，特别是非洲人民反对帝国主义和新、老殖民主义的正义斗争，并愿为进一步增强亚非团结而努力。

中国方面对埃塞俄比亚帝国政府支持恢复中国在联合国的合法席位的正义立场表示感谢。埃塞俄比亚文化代表团重申埃塞俄比亚帝国政府继续支持恢复中华人民共和国在联合国的合法席位的严正立场。

双方认为，在万隆会议精神和平共处五项原则的基础上发展两国之间的关系，有助于增进两国人民的友谊，有助于增强亚非团结和维护世界和平。双方表示了进一步从政治上、经济上和文化上发展两国友好合作关系的愿望。

双方满意地回顾了近几年来两国文化交流的不断发展。为了进一步促进两国人民的相互了解和友谊，双方一致认为有必要进一步加强两国之间的文化交流和合作。双方愿意通过共同努力来促进两国文化、艺术、科学、教育、体育和医学等方面的合作与交流。双方鼓励相互研究对方的语言和文化。双方支持互相在对方国家举办文化艺术方面的展览会。

双方满意地指出，埃塞俄比亚文化代表团访问中华人民共和国有助于两国之间的友好和文化合作关系的进一步发展。

1961年9月5日于北京

中华人民共和国政府
文化代表团团长

张致祥

埃塞俄比亚
文化代表团团长

贝尔哈努·特塞瑪

国务院总理周恩来 祝賀不結盟國家首腦會議的電文

貝爾格萊德

不結盟國家首腦會議

值此不結盟國家首腦會議召開之際，我謹代表中華人民共和國政府和中國人民，並以我個人的名義向會議表示祝賀。並願會議對亞洲、非洲和拉丁美洲各國人民爭取和維護民族獨立、反對帝國主義的侵略和干涉、反對新老殖民主義、保卫世界和平的事業作出貢獻。

中華人民共和國国务院總理 周恩來

1961年8月31日于北京

外交部新聞司發言人關於中華人民共和國 政府決定撤回中國駐剛果共和國 (斯坦利維爾)大使館的談話

鑑於剛果共和國(斯坦利維爾)合法政府已經宣告結束，而現在剛果的利奧波德維爾政府同台灣蔣介石集團保持着所謂外交關係，中華人民共和國政府決定撤回中華人民共和國駐剛果共和國(斯坦利維爾)大使館。我外交部新聞司發言人現就此問題發表如下談話：

中國政府和中國人民一貫支持盧蒙巴——基贊加領導的剛果共和國合法政府和剛果人民為反對美國、比利時新老殖民主義、維護民族獨立而進行的愛國正義鬥爭。基於這一立場，中華人民共和國政府同剛果共和國政府於1961年2月20日決定建立外交關係。這不僅反映了中、剛兩國人民的共同願望，也加強了中國人民和剛果人民以及非洲人民之

間的相互支援。最近，刚果局势发生了变化。基贊加代总理所领导的刚果合法政府已經宣告結束，而刚果的利奧波德維爾政府則同一个絕對无权代表中国的台湾蒋介石集团保持着所謂外交关系。因此，中国政府决定撤回中华人民共和国驻刚果（斯坦利維爾）大使館，并且十分惋惜地申明，中华人民共和国和刚果的外交关系不得不暂时宣告中止。大家知道，台湾是中国領土的不可分割的一部分，中国政府和中国人民坚决反对美帝国主义霸占台湾、制造“两个中国”的阴谋，坚决反对在任何場合出現“两个中国”的局面。我們相信，中国政府和中国人民的这一严正立場，一定会得到刚果人民和非洲人民的同情和支持。

过去一年多来，美、比新老殖民主义者在联合国旗帜的掩护下，对刚果共和国进行了粗暴的侵略和干涉，使用种种阴谋手段，支持刚果叛乱集团，打击刚果的民族爱国力量，颠覆刚果合法政府。最近一个时期以来，美帝国主义采取更加阴险的侵略方式，继续以联合国为工具，一手抓議会，一手抓军队，企图逐步达到它吞并刚果、完全取比利时而代之的目的。美帝国主义的罪恶活动，已經給刚果人民带来了恶果。刚果人民在爭取独立和自由的道路上还会遇到重重困难和曲折，但是，我們相信，受过卢蒙巴爱国反帝精神教育的刚果人民，是不可征服的，他們的前途是无限光明的。中国人民将永远同非洲人民和全世界人民一起，始終不渝地支持刚果人民维护民族独立和国家统一、反对帝国主义和殖民主义的爱国正义斗争。

中华人民共和国大使館在发展中、刚两国友好关系和增进两国人民的友誼的工作中，曾經得到刚果（斯坦利維爾）合法政府和刚果人民的热情接待和友好的协助。借此机会，我們願意向刚果人民和所有对中国友好的刚果各界人士，表示衷心的感謝。

国务院关于厂矿企业办运输的几項規定

1961年8月26日

厂矿企业的内部运输，是厂矿企业生产过程中的一个不可分割的组成部分。随着生产的迅速发展，加强厂矿企业内部运输的建設和管理，明确厂矿企业同交通部門在运输方面的分工，对于完成和超额完成厂矿企业的生产任务、节约劳动力和降低成本，都有重要的作用。为此，作如下規定：

一、厂矿企业的内部运输（包括一个厂矿企业內两个以上場區和矿区相互之間的运输），应当由厂矿企业自有的运输工具負責完成，不宜大量地、长期地占用交通部門的运输力。交通部門应当集中力量，主要負責搞好社会流通过程中的物资运输。根据目前情况，为了不影响生产，以上分工，应当采取逐步过渡的办法，分期分批地加以解决，爭取在两、三年內基本实现。

二、专用公路的投资修建，由厂矿企业負責，交通部門应当协助进行规划和承担設計施工的任务。专用公路为一个厂矿企业使用的，不論里程长短，由使用的厂矿企业負責投资修建；几个厂矿企业共同使用的、里程不滿20公里的，由使用的厂矿企业共同負責修建，投资按年运量分摊或者采取其他方法处理。

专用公路的养护，由使用的厂矿企业負責，交通部門应当在业务上和技术上給予帮助；也可以由使用的厂矿企业负担养护費用，委托交通部門代为养护。

几个厂矿企业共同使用、里程在20公里以上的公路，由交通部門負責投資修建和养护。

三、为一个厂矿企业使用的专用港口和专用碼头，由使用的厂矿企业投資修建和管理，交通部門应当协助进行规划和承担設計施工的任务。公用的港口和碼头，由交通部門投資修建和管理。

四、厂矿企业内部的装卸工作由厂矿企业負責。厂矿企业应当根据运输的需要增添装卸设备，配备固定的装卸工人，提高劳动效率，做到随到随装随卸，以加速車船周

轉。

五、新建、改建厂矿企业时，必須同时考慮交通运输条件，对厂矿企业内部的运输线路和专用公路、仓库堆場、装卸设备、运输工具、保修设备等，統一规划，全面安排，列入企业基本建設計劃。凡是运输条件差，还在依靠交通部門的运输力担负内部运输任务的厂矿企业，应当积极地对内部运输系統进行总体规划和建設。厂矿企业在进行规划的时候，应当根据“一条龙”运输的要求，作到内外各种运输方式的相互衔接。交通部門应当在规划上和技术上給予帮助。

新建工厂企业应当尽可能选在江河两旁，以發揮水运投資少、成本低、运量大、节省劳动力的优点，并可減輕陆运压力。

六、厂矿企业应当对运输系統积极进行改造，开展技术革新和技术革命运动，逐步实现机械化和半机械化、自动化和半自动化。厂矿企业对运输系統的改造，应当因地制宜，根据不同条件，采取索道、溜槽、滑溜、轨道等办法；运量大的厂矿企业应当根据需要修建小铁路或铁路专用線；有水运条件的地区应当充分利用水运。

七、厂矿企业办运输应当加强领导，建立和健全运输机构和管理制度，抓好厂矿企业內外运输和生产計劃的平衡安排。凡是运量較大的厂矿企业，应当有一位主要負責人来組織领导运输工作，以保証生产任务的順利完成。

国务院关于同意将新海連市改名为連云港市 給江苏省人民委員会的批复

1961年9月2日

1961年8月28日报告收悉。国务院同意将新海連市改名为連云港市。

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘书厅 发行：中华人民共和国邮电部北京邮局
1961年9月第一次印刷：1—23,300册 全年定价：3元 本刊代号：2—266